
性格与职业的关系-课堂教学设计

一、学情及内容分析

（一）学情分析

 知识和技能基础：学生在日常生活中对性格有一定的感性认识，能够用一些常见的词

汇描述自己和他人的性格特点，对一些常见职业的名称和工作内容有基本的了解，但

对职业的多样性和复杂性认识不足。

 认知和实践能力：具备一定的观察能力，能够留意到身边人的行为表现和性格特点，

但在分析性格与行为之间的内在联系方面，能力还有待提高。

 学习特点：团队学习意识较强，对自身性格相关知识点较为感兴趣。

（二） 内容分析

本节主要学习性格概述、性格对职业发展的影响、性格类型决定职业选择、性格的评

估与完善等内容，清晰阐述性格与职业之间的关系和影响，有效的职业生涯规划需要对自

己有充分且足够的认识和了解，学生在制定有效且合适的职业生涯规划时应该先了解自己

的性格特点，取长补短。

二、教学目标

 素质目标：从具体案例出发，结合知识要点，引导学生树立正确的职业观，认识到性

格在职业选择和发展中的重要性，增强学生对自我的认知和接纳，提高职业规划的自

信。

 知识目标：通过相关知识点的讲解，使学生了解不同性格对职业发展的影响以及职业

的选择。让学生认识到各种职业对性格的要求和偏好。

 技能目标能力目标：让学生能够运用所学知识，掌握分析自己性格特点的方法，培养

学生根据性格特点匹配职业的能力。

三、教学方法与手段

本堂教学过程中，以学生为中心采用 5E教学法，利用多媒体教室讲授、微课、线上线

下相结合的方式开展教学。学生对本节的相关名词概念较为陌生，因此先“引入”相关概

念，让学生发挥想象力，主动去“探索”，接着老师再进行“解释”，让学生理解透彻之

后再由学生自主“延伸应用”，最后由老师进行总结“评价”，以实践教学贯穿思路主

线，理论结合实际。

四、教学过程
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利用智慧职教平台（云

课堂）布置预习作业：

评价自身的性格特点

从学生自身入手，让学生思考

一下自己的性格特点，究竟自

己是一个怎样的人，它为什么

会对职业有影响。

按照课程学习进

度，回答相关问

题，与老师进行

互动。

从身边熟悉的事情

入手，引导学生积

极思考，理解性格

对于职业的影响。

课堂思政：自我思

考

课中内化
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主要内容：性格概述

教学环节：

1、知识点讲解；

2、发散思维，思考讨

论；

3、提问回答；

4、总结案例，凝练要

点。

1、对性格的含义以及结构的

重点内容讲解；

2、随堂提问，讲解分析知识

点；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨知

识点；

3、掌握相关概

念。

通过对性格理论知

识的内容讲授，让

学生从系统的角度

去理解性格的含义

与结构，便于后续

知识点的深入探究。

课堂思政：理性思

维

主要内容：性格对职业

发展的影响

教学环节：

1、案例导入；

2、发散思维，思考讨

论；

3、提问回答；

4、总结案例，凝练要

点。

1、导入实例：“孔子答季康

子”，引导学生思考：

（1）案例当中孔子是从什么

角度描述几个得意门生的才干？

 

（2）若性格与职业选择不适

应，会造成怎样的影响？

2、随堂提问，讲解分析案例；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨案

例的特点和要点；

3、掌握相关概

念。

让学生认识到性格

对于职业选择和发

展有很大的影响，

在选择职业时务必

要正视自己的性格

特点。

课堂思政：理想信

念

主要内容：性格类型决

定职业选择

教学环节：

1、案例导入；

2、发散思维，思考讨

论；

3、提问回答；

4、总结案例，凝练要

点。

1、导入实例：“马云的成功

离不开自身的性格”，引导学

生思考：

（1）引导马云成功的性格有

哪些？ 

（2）职业性格分为哪些类型？

2、随堂提问，讲解分析案例；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨案

例的特点和要点；

3、掌握相关概

念。

让学生认识到了解

自己的性格是不断

了解自我、认识自

我、提升自我的职

业者需要进行的重

要一步，培养学生

学会扬长避短，发

挥自身长处。

课堂思政：精益求

精

主要内容：性格的评估

与完善

教学环节：

1、小组讨论、分享；

2、发散思维，思考讨

论；

1 、 提 出 性 格 评 估 工 具

（MBTI），组织学生自行测评；

2、随堂讨论；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨测

评结果；

3、掌握相关概

让学生通过借用一

些性格评估工具，

对自我性格做进一

步的探究，找到所

属性格类型。

课堂思政：批判思



3、提问回答；

4、总结凝练要点。

念。 维

主要内容：探讨职业生

涯楷模的性格

教学环节：

1、查阅信息

2、发散思维，思考讨

论；

3、提问回答；

4、总结凝练要点。

1、组织学生查阅信息；

2、随堂讨论；

3、总结相关概念。

1、主动发挥想

象力，主动去探

索问题；

2、共同探讨问

题；

3、主动分享讨

论结果

学生可以通过了解

职业生涯模范成功

背后的原因，特别

是性格方面，从而

对照自身的实际情

况，向生涯模范学

习，完善自身性格。

课程思政：探讨精

神

课后提升
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实操题：

通过课程内容学习，找

到自身所属的性格大类

请分析自身的性格可以

从事哪些行业及职业。

讲解作业的出发点及目的，让

学生明白该作业是本次课的考

核重点，讲解考核的主要内容

及权重。

明白考核的主要

内容及权重，发

散思维，认真完

成任务。

融会贯通学生性格

与职业之间的关系，

性格的类型为职业

选择明确了方向。

五、教学反思

不足

通过课堂的教学情况及互动环节，由于学生数量较多，在课堂上未能充分关注

到每一位学生的反应和问题，对于部分性格内向、参与度较低的学生，没有给

予足够的引导和鼓励。

改进策略

在今后的教学中，更加关注学生的个体差异，通过课后交流、个别辅导等方式，

满足不同学生的学习需求。


